

春晚的武汉时刻

■长江日报记者黄丽娟

凭借独具特色的创作和表演,武汉著名相声演员陆鸣先后3次亮相央视春晚舞台。近日,陆鸣向长江日报记者回顾了上春晚的幕后故事,同时表达了对武汉首次成为中央广播电视总台春晚分会场的激动之情,“期待武汉在春晚这个大舞台上向全球观众展示城市特色”。

初上春晚,难忘“救场”惊险时刻

1993年,陆鸣和孙仲江登上央视春晚舞台,演出了夏雨田的作品《多多关照》,将相声、歌唱、器乐巧妙地融为一体,充分施展说、学、逗、唱、演多种艺术才能,让武汉曲艺受到全国关注,也让自己一鸣惊人。

“那时觉得上春晚是很难的事情。”陆鸣回忆,央视春晚导演组当时在全国各地选节目,看了武汉说唱团的一台曲艺晚会后,觉得充满生活气息、娱乐性很强,最终选了小品《多多关照》进京审查。

陆鸣和孙仲江在北京待了一个多月。经过多次修改审定后,《多多关照》被安排在零时26分表演,计划历时12分钟。快到零时的时候,陆鸣和孙仲江躺在演播厅休息。这时,导演进来对他们说:“前面表演的节目比预定时间延迟了3分钟,现在台上是毛阿敏在唱,她唱完后离倒计时就剩7分钟了,你们的小品要7分钟演完,这样晚会就显得完整一些。”紧急“救场”!陆鸣和孙仲江直接上舞台。倒计时的电子钟就挂在正对面的墙上,两人一边看钟一边表演。“当时没时间商量,我们只能把表演节奏加快一点,并删减了一些台词。”现场观众互动非常好。当两人演完最后一句“我的心在等待……”时,电子钟离零时只差15秒,主持人赵忠祥上台开启倒计时。此时,陆鸣的情绪由紧张变轻松,但身上都是汗水。“感觉自己走不动路,是工作人员扶着我们往外走的。”两人刚走出演出通道,所有的演员都站在那里夹道鼓掌,连称“武汉的这两个小伙子太棒了”。

这次经历对陆鸣的个人发展产生了很大影响。同年,他拜姜昆为师。姜昆对他说:“我看了你在春晚舞台上的表现,艺术上非常有特色。”冯巩也通过这次春晚认识和记住了武汉相声演员陆鸣的名字,并说:“当时,我没想到曲艺界还有这么棒的人,我一定要跟他合作一次。”

二上春晚,冯巩带着“压场子”

2001年,陆鸣接到冯巩的邀请电话,请他参与“冲刺”2002年央视春晚相声《台上台下》。

“既然冯巩能看上我,说明我是能胜任的。当时表演中使用手风琴、合成器,都是我提出来的。排练以后,效果非常好。”陆鸣回忆,冯巩、郭冬临与他合作的相声《台上台下》在舞台上表演只有10分钟,但准备花了大半年时间。“那年,我住在广电部招待所,冯巩把他的饭票给我买饭吃。他经常在凌晨二、三时给我打电话,说又想了一个个包袱,和我交流。”冯巩还带着他们找各种机会演出“压场子”(指演员在正式演出之前多次排练或试演,以调整状态,确保正式演出顺利进行),看观众的互动表现。有一天,北京下大雪,冯巩带着他们开车去北京一所大学“压场子”,3公里的路开了3个小时。抵达现场后,大家马上开始演出。

陆鸣说:“那些年,冯巩是必上春晚的,但他对相声艺术仍抱有敬畏之心,费尽心血演好节目,为的是在春晚给大家最美的享受。”

期待武汉在春晚中精彩亮相、全国游客来过过年

2021年央视春晚,陆鸣和田克兢、尹北琛以及武汉人艺的演员一道表演了小品《阳台》及合唱《明天会更好》。

三上春晚的经历让陆鸣认识到,新是曲艺的特色,也是曲艺的生命。演员只有紧跟时代,才能被大家记住,才能更好地传播曲艺。

每年春晚,陆鸣都必看。武汉此次被官宣成为中央广播电视总台春晚分会场后,武汉文旅热度迅速提升,陆鸣非常期待武汉在春晚中的表现。他说:“分会场不仅仅是为大家展示热闹或者表演歌舞节目,更多的是通过春晚的全球影响力展示武汉的特色和风采。”

陆鸣认为,武汉文旅热度提升后,文旅融合“引爆”了新的消费增长点,就打开了局面。“我期待武汉在春晚中精彩亮相,也期待全国游客过年来武汉,感受烟火气十足的年味。”



在“艺心向党”崇德尚艺名家新秀大讲堂上,陆鸣讲述他参加1993年央视春晚节目《多多关照》的故事。

“红毛衣”蹲在路边胸外按压40多分钟救回一命 “听到了他的消息,我喜极而泣”

长江日报讯“真不知道该怎么感谢她,她不仅救了我丈夫的一条命,还救了我们这个家庭。”1月14日,河南人邱春娟激动地说。她口中的“她”是蹲在路边为其丈夫做心肺复苏40多分钟的好心人“红毛衣”。

1月2日上午,44岁的余俊强载着妻子邱春娟从湖北孝感市开车回河南老家。8时30分左右途经武汉市黄陂区时,余俊强跟邱春娟说“心脏难受”。没过几分钟,邱春娟看到余俊强皱起眉头、满头大汗。强撑着把车开下高速公路后,余俊强倒在路边,不省人事。

“当时,他没有意识、没有呼吸、全身发紫。我真是又急又怕,慌得不知道该怎么办。”在人生地不熟的路边,邱春娟急得大声哭喊。

此时,一位女性跑过来,立刻脱下羽绒服盖在余俊强身上,自己只穿着红毛衣。她一边让邱春娟把羽绒服脱下来垫在余俊强脑后,一边掰开他的嘴,帮忙清理口腔里的血水、异物。随后,“红毛衣”蹲在路边给余俊强做起胸外按压,要邱春娟配合她做人工呼吸。数数、按压,一组30次,做了七八组心肺复苏后,余俊强恢复了微弱的脉搏。

看到邱春娟哭得控制不住自己,“红毛衣”朝她后背使劲拍了两下,大声说:“你别哭了!现在还有希望,我们要配合起来!”

一旁的市民帮着拨打110、120。地处偏远,又遇早高峰,在等待救护车的过程中,邱春娟稳了稳情绪,继续和“红毛衣”一起做心肺复苏。余俊强慢慢恢复了意识,睁开了眼睛。

随后,邱春娟跟随祁家湾派出所民警和卫生院医生一起将丈夫送到武汉市第一医院盘龙城院区急救室。急救医生告诉邱春娟,如果没有那位好心人持续做心肺复苏,余俊强很可能被抢救回来。

出手相救的“红毛衣”是谁?这些天来,邱春娟四处托人打听,1月13日终于打听到“红毛衣”是黄陂区李家集街道泡桐中心幼儿园园长袁英。

袁英这么冷静、熟练地急救,是怎么做到的?37岁的袁英曾担任小学副校长,分管安全工作。每次黄陂区组织急救培训,她都学得很认真,实打实地上手操作练



民警执法记录仪拍摄的画面中,穿红毛衣的袁英(右)正在救人。

习。2023年调任李家集街道泡桐中心幼儿园园长后,她每学期都会在幼儿园组织开展急救演练。此前,她曾两次为晕厥的孩子做心肺复苏。

1月2日下午,听到余俊强转危为安的消息,袁英在朋友圈里发了一段话:“在这个平凡的日子里,我遇见了一个需要帮助的人。那一刻,我没有犹豫,没有退缩,没有想那么多,只有心中那份坚定的信念——生命很宝贵,失去太可惜。我选择了站出来,用行动证明善良与勇敢的力量。听到了他的消息,我喜极而泣,真的太不容易了。”

经过多日治疗,余俊强身体状况稳定,1月14日转入普通病房。邱春娟感叹,这是夫妻俩第一次来武汉,虽然不幸遇到了这么惊险的情况,但幸运的是遇到了一群好心人出手相救。“我们非常感谢袁英园长,感谢出警的民警和医护人员。世上还是好人多,武汉是个有爱的城市。”邱春娟说。(刘嘉 谢冰林 皮教发 周剑波 戴吉)



他们的“秘密行动”暖化我的心



学生们为网友@吴老师布置的教室。

故事 我是幸福的吴老师! 1月12日,在放寒假前,身为高三班主任的我整理本学期的东西时,翻出了很多“宝藏记忆”,都是我和我亲爱的学生们相处的点点滴滴。

还记得去年12月27日,我们国际班的学生举办了毕业典礼。那天,我的朋友圈被学生们分享的照片刷屏,每一张照片都定格着青春的笑脸,每一段文字都饱含着真挚的情感。其中一名学生写道:“这是我最信任的老师,小吴老师!”短短一句话暖化了我的心。

更让我感动的是,一位学生家长在毕业典礼现场含泪拉着我的手说:“小吴老师,非常感谢您。孩子在您的教导下成长了许多,他特别喜欢您。”看着家长真诚的眼神,我的内心被深深触动,这份认可无比珍贵。

而在日常与学生的“双向奔赴”中,最令我最难忘的还是我33岁生日当晚,那场景仿佛就在我的眼前。当天晚自习前,我在办公室备课,3名学生突然前来问问题。解答完后,我便匆匆往教室走去。

我走到过道时,看到教室里漆黑一片,心里纳闷:“怎么回事?”推开教室的门,我瞬间呆住,只见一名学

生端着精美的生日蛋糕,笑着站在门口;黑板上画着我最爱的海绵宝宝,旁边写着:“亲爱的小吴生日快乐!”屏幕上播放着祝福视频,一句句“希望您天天开心”“希望您健康快乐”的美好祝愿让我心里暖洋洋的。

“亲爱的小吴生日快乐!”班长带领同学们齐声喊道。生日歌响起,我闭上眼睛,默默许下愿望。随后,我小心翼翼地把手里的蛋糕分给大家。看着他们的笑容,我的心里满是甜蜜。

我感动地问:“谢谢你们,你们怎么知道我生日的?”一名学生调皮地答道:“跟您聊天时‘套’出来的呀!”原来,这是班长带领同学们精心策划的“秘密行动”。“马上就是吴老师的生日,我们准备一个惊喜吧。”她平时总为我们庆祝生日,这次换成我们给她过生日。

大家一拍即合,分工合作,有的买气球、蛋糕,有的录制祝福视频,还有的制作全班同学签名贺卡,筹备了整整一个星期。他们还特意安排同学去办公室“抱住”我,我竟然毫无察觉。这份惊喜,我会永远珍藏。

如今,学生们已经毕业,我想把一份祝福送给他们:“希望你们都能平安顺遂,实现梦想,闪闪发光!” ——大武汉客户端网友@吴老师



岁月静好

我在紫阳公园里散步时偶遇一对老年夫妇。他俩静坐在紫阳湖畔,爷爷眉飞色舞,不知讲述着什么趣事,奶奶则耐心地倾听。湖面波光粼粼,紫阳阁的倒影映在湖中,阳光斑驳地洒在他们身上,绘就一幅岁月静好图。这一温馨画面诠释着“老伴”二字的含义——岁月悠长,唯愿相伴到老。

——大武汉客户端网友@丽纹龙蚺

热评

看得我热泪盈眶。这是多么了不起的人,用自己的坚持挽救了一个家庭。同时,我希望能开展急救技能培训,让更多的人会使用急救技能。 ——大武汉客户端网友@曹发武汉,跪地40分钟!红衣女子被拍下 (整理:戴容 余嘉琪)

武汉市农业科学技术研究院蔬菜科学研究所(统一社会信用代码:124201004413559078)依据《事业单位登记管理条例》,经举办单位同意,拟向武汉市事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组织。请债权人自2025年1月15日起90日内,向本单位清算组织申报其债权。 联系人:张蕾 电话:15071216802 特此公告

武汉市农业科学技术研究院作物科学研究所(统一社会信用代码:12420100744795221X)依据《事业单位登记管理条例》,经举办单位同意,拟向武汉市事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组织。请债权人自2025年1月15日起90日内,向本单位清算组织申报其债权。 联系人:曹莹莹 电话:13507180237 特此公告

关于城市管理行政执法行政处罚决定书 (武)城罚决字[2024]第00029号的送达公告 当事人:武汉建虹机械工程有限公司(统一社会信用代码:91420103761207196J) 经本机关调查,你单位于2023年8月5日在湖北省武汉市江岸区香港路263号靠近武汉市第六医院车辆驶出工地污染路面的行为,违反了《武汉市市容环境卫生管理条例》第三十三条第三款的规定。本机关于2024年3月26日对你单位做出《城市管理行政执法行政处罚决定书》(武)城罚决字[2024]第00029号,依据《武汉市市容环境卫生管理条例》第三十三条第五款及《武汉市城市管理行政执法行政处罚自由裁量权量化细化基准表》的规定,罚款人民币壹拾万肆仟贰佰玖拾肆元整。因直接、邮寄等其他法定送达方式无法送达,根据《中华人民共和国行政处罚法》第六十一条、《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条等的规定,依法向你单位公告送达。请你单位自本公告发布之日起三十日内前往武汉市城市管理行政执法委员会(地址:武汉市江岸区胜利街305号,联系电话:82722941)依法接受处理。否则,自公告发布之日起,经过三十日,即视为送达。 特此公告。 武汉市城市管理行政执法委员会 2025年1月14日